

杭州329公里地铁全面施工,总路面通行面积减少19.2% 上半年交通通行速度同比却提高15%,这主要归功于“城市大脑” 杭州要打造全国数字经济第一城

通讯员 舒俊 本报记者 何晟

领到京杭大运河上第一本货船“七合一”船舶证后,船老大刘雨扣夫妻俩像领结婚证一样开心。刘雨扣在京杭大运河上跑了13年的船。以前每到船舶年审办证,他都要多次停靠码头,每次停一两天,全程办下来花费十几天。自从阿里云与杭州市数据资源局合作,打通政府数据,现在船舶年审他只需跑一次、花半天时间就能办完所有手续,携带证书也由7本减为1本。

刘雨扣的故事,只是日渐“互联网+”的杭州拥抱数字经济、发展智慧城市进程中的一个缩影。杭州并未自满,更未止步。昨天,一场为未来而谋的会议——杭州打造“全国数字经济第一城”动员大会在云栖小镇召开。



“第一城”是座怎样的城

省委常委、杭州市委书记周江勇表示,杭州打造全国数字经济第一城,要面向世界、面向未来,坚持创新驱动,争取在数字经济前沿基础和关键核心技术创新、重点产业领域数字化转型、社会治理数字化应用等方面领跑全国乃至领跑全球,为数字中国建设当好先锋、提供样本。

提供无限想象。数字经济的诸多精彩源于对未来的无限想象。接下来,杭州要大力实施重大基础研究和科技攻关专项,建成具有国际一流水平的数字经济理念和技术策源地,使更多的新理念新技术从杭州迸发、走向全国、影响世界。

成就创业梦想。要深化与国内外数字经济领域名企名院名校的战略合作,加大数字经济企业和人才引育力度,建成具有国际一流水平的数字经济企业和人才集聚地,让杭州成为全国乃至全世界年轻人创业点子萌发的摇篮、创业激情燃烧的地方、创业梦想成真的天堂。

数字驱动产业。杭州要坚持扬长补短,壮大优势产业,做强基础产业,布局未来产业。经过若干年的努力,全市数字经济要力争实现“五项第一”,即数字经济限上主营收入全国第一、数字经济增加值全国第一、数字经济在经济总量中的比重全国第一、数字经济对经济增长的贡献率全国第一、互联网工程师人才净流入率全国第一。

数字系统治理。要怀着坚定信心推进“城市大脑”建设,促进基础设施数字化改造,促进民生服务数字化转型,促进政务服务数字化升级,建成具有国际一流水平的社会数字治理系统解决方案输出地。“杭州要拥有全国乃至全世界最发达的‘城市大脑’,这是我们献给这个时代的一份礼物。”

通往“第一城”之路——“三化融合”

今天的杭州,超过95%的超市便利店、超过98%的出租车、城区所有的公交和地铁都支持移动支付。支撑移动支付的正是成立才9年的阿里云。这家中国最大、全球第三的公共云服务商,在全球18个地域开放45个可用区,用户总数已突破230万。阿里云的成功,正是杭州打造全国数字经济第一城将倚赖的路径之一:数字产业化。

周江勇说,我们打造全国数字经济第一城,现阶段的主要路径是推进数字产业化、产业数字化、城市数字化“三化融合”。

数字产业化,是把数字资源变成产业新蓝海,而产业数字化,则为传统产业插上了新翅膀。临安有个白牛村,原来是全区最穷的村之一,自从发展农村电商后,山核桃销售额一路飙升,从2007年的100万元增长到了2017年的3.5亿元,去年农民人均收入接近3万元,超过临安平均水平。周江勇说,杭州要加快数字技术和智能装备在农业生产经营全过程的广泛应用,全面推进精准农业、设施农业、效益农业。到2022年,全市重点产业数字化改造覆盖率达到80%以上,其中传统产业和规上工业企业实现全覆盖。

目前杭州有329公里地铁在全面施工,总路面通行面积减少了19.2%,但今年上半年交通通行速度同比却提高了15%,很重要的一个原因就是“城市大脑”的有效运行。城市数字化,打开的是城市治理的新密码。周江勇说,杭州要强化顶层设计,把“城市大脑”作为实现社会治理现代化的重要载体和手段。

杭州打造全国数字经济第一城行动计划(2018—2022年) 摘要

目标:建设成为具有国际一流水平的全国数字经济理念和技术策源地、企业和人才集聚地、数字产业化发展引领地、产业数字化变革示范地、城市数字治理方案输出地。

到2022年,全市数字经济总量达到1.2万亿元以上,“城市大脑”在重点行业领域的系统建设基本完成,达到世界领先水平。

- 打造全国数字经济理念和技术策源地**

突破基础前沿关键技术。加快重大科创平台建设,把之江实验室打造成具有世界一流水平的国家实验室。提升科技成果转化能力,到2022年,力争建成国家级技术创新中心、国家级产业创新中心和国家级制造业创新中心各1家。
- 打造全国数字经济企业和人才集聚地**

到2022年,引进培育世界500强和行业领军企业10家以上,培育形成规模超千亿元的国际一流企业3—5家。引进数字经济领域领军人才50名以上,组建创新人才团队40个以上,培育“数字工匠”1万名以上。
- 打造全国数字产业化发展引领地**

打造具有国际影响力的电子商务产业中心、云计算大数据产业中心、人工智能产业中心。打造国家集成电路设计创新之都和全国高端存储芯片产业基地。打造全国区块链之都。打造全国卫星产业中心和商用航空航天产业基地。
- 打造全国产业数字化变革示范地**

大力发展以生物医药、先进装备制造业为重点的战略性新兴产业。到2022年,“移动支付之城”建设实现全市全覆盖。有序推动交通出行、房屋租赁、教育医疗、物流快递等生活服务和公共服务资源共享。
- 打造全国数字治理方案输出地**

深入推进“城市大脑”建设。到2022年,治安防控系统基本建成,城管、房管、安监、市场监管等领域应用实现全市全覆盖,亚运、旅游、环保、消防等领域系统建设全面完成并投入运行。促进基础设施数字化升级。加快建设国际化区域通信枢纽,打造“5G第一城”。
- 打造国际一流的数字经济营商环境**

打造具有全球影响力的“互联网+”创业创新中心。打造“数字丝绸之路”的核心战略枢纽城市。设立市级数字经济发展专项资金。探索出台数字经济领域地方性法规。